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Vastaus kirjalliseen kysymykseen alkoholin etämyyntiä koskevista 
viranomaisohjeista

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Sinuhe Wallinheimo /kok näin
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 112/2018 vp:

Onko  Valviran  ohjeistusta  yksityisen  etämyynnin  osalta  muutettu  uuden  alkoholilain
myötä ja

mihin  toimiin  aiotte  ryhtyä,  jotta  Suomi  edelleenkin  noudattaisi  tavaroiden  vapaan
liikkuvuuden periaatetta myös alkoholin etämyynnin osalta?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:
Kysymyksessä viitataan siihen, että alkoholijuomia on vuosien mittaan myyty eri tavoin ulkomailta 
Suomeen ja että verohallinto ja Valvira ovat EU-jäsenyyden aikana myös ohjeistaneet tätä toimintaa.

Sen  sijaan  kysymyksessä  ei  ole  mainittu,  että  Euroopan  unionin  tuomioistuin  ja  Helsingin
hovioikeus ovat  tuomioissaan käsitelleet  aikaisemman alkoholilain 8,  13 ja 14 §:n tulkintaa
tapauksessa,  jossa ulkomailla toimiva alkoholijuomien myyjä  myy alkoholijuomia Suomessa
asuville  kuluttajille  siten,  että myyjä  huolehtii  kyseisten juomien kuljetuksesta tai  antaa sen
kolmannen tehtäväksi. Uuden alkoholilain eduskuntakäsittelyn aikana tuli hyvin selväksi, että
näiden  tuomioistuinten  tuomiot  eivät  kaikilta  osin  ole  vastanneet  aikaisempia  etämyynnin
käytäntöjä  ja  tulkintoja.  Tilanteen  monimutkaisuutta  korostaa  se,  että  hovioikeuden ratkaisu
Visnapuu-tapauksessa ei ole vieläkään lainvoimainen.  

Vaikka  oikeustila  oli  epäselvä,  eduskunta  ei  ehtinyt  tarkentaa  alkoholijuomien  etämyyntiä
koskevia  säännöksiä  käytettävissä  olevassa  ajassa.  Näin  ollen  edellä  mainitut  vanhan
alkoholilain säännökset siirrettiin pääosin uuden alkoholilain (1102/2017) 6, 17 ja 32 §:ään. 

Hyväksyessään  uuden  alkoholilain  eduskunta  hyväksyi  vastauksessaan  EV  186/2017  vp
lausuman,  jonka  mukaan  hallituksen  tulee  selventää  etämyyntiä  koskevat  säännökset  ottaen
huomioon unionin oikeuden vaatimukset  sekä KKO:n tuleva ratkaisu Visnapuu-tapauksessa.
Sosiaali-  ja  terveysministeriön  vastuulla  olevassa  valmistelussa  tulee  EU-oikeudellisten
reunaehtojen ohella ottaa huomioon erityisesti se, että etämyyntiä koskevat ratkaisut eivät saa
vaarantaa  laissa  säädetyn  vahvuusrajan  ylittävien  alkoholijuomien  vähittäismyynnin
yksinoikeuden  säilyttämistä  eivätkä  suomalaisen  elinkeinoelämän  yhdenvertaisuutta
ulkomaisiin  kilpailijoihin nähden.  Valmistelussa  tulee  ottaa  huomioon myös  valmisteverojen
sujuvalle  perinnälle  asetettavat  vaatimukset.  Sosiaali-  ja  terveysministeriön  20.12.2017
asettaman työryhmän on tarkoitus tehdä uudet etämyyntiä rajoittavat säännösehdotukset.
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Työryhmän  ehdotukset  valmistellaan  noudattamaan  hallituspuolueiden  eduskuntaryhmien
puheenjohtajien  15.12.2017  sopimaa  linjausta,  jonka  mukaan  hallitus  täsmentää
alkoholilainsäädäntöä alkuvuodesta 2018 tavalla, jolla alkoholin etämyyntiä rajoitetaan ja Alkon
monopoliasema turvataan. Kaikki Valviran ja verohallinnon ohjeistukset tullaan uusimaan, kun
alkoholijuomien rajat ylittävää etämyyntiä koskevat säännökset saadaan selkeytetyksi.

Helsingissä 13.4.2018

Perhe- ja peruspalveluministeri Annika Saarikko


